

习近平在“国家工程师奖”首次评选表彰之际作出重要指示强调

坚定科技报国为民造福理想

加快实现高水平科技自立自强服务高质量发展

蔡奇出席“国家工程师奖”表彰大会并讲话 丁薛祥出席

新华社电 在“国家工程师奖”首次评选表彰之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，向受表彰的“国家卓越工程师”和“国家卓越工程师团队”致以热烈祝贺。

习近平指出，工程师是推动工程科技造福人类、创造未来的重要力量，是国家战略人才力量的重要组成部分。这次受表彰的个人和团队是我国广大工程技术人员的优秀代表，是广大工程师的榜样。

习近平强调，面向未来，要进一步加大工程技术人才自主培养力度，不断提高工程师的社会地位，为他们成才建功创造条件，营造见贤思齐、埋头苦干、攻坚克难、创新争先的浓厚氛围，加快建设规模宏大的卓越工程师队伍。

希望全国广大工程技术人员坚定科技报国、为民造福理想，勇于突破关键核心技术，锻造精品工程，推动发展新质生产力，加快实现高水平科技自立自强，服务高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

“国家工程师奖”表彰大会19日在京召开。中共中央政治局常委、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会主任蔡奇出席表彰大会并讲话。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席表彰大会并传达习近平重要指示。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记专门作出重要指示，向受表彰的个人和团队致以热烈祝贺，对广大工程技术人员提出殷切希望，充

分体现了以习近平同志为核心的党中央对工程技术事业的高度重视、对工程技术人员的亲切关怀。要围绕习近平总书记关于推动工程科技发展的重要论述，深入学习领会、坚决贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，广大工程技术人员创造了举世瞩目的骄人业绩。受表彰的个人和团队是各条战线工程技术人员的杰出代表，希望大家更好发挥示范表率作用，在新时代新征程上为党和人民再立新功。我国工程科技发展始终坚持党的全面领导，始终坚持以人民为中心，始终坚持新型举国体制，始终坚持发挥人才第一资源作用，始终坚持自力更生、自主创新，始终坚持开放合作，这些理论和实践结晶必须长

期坚持并不断丰富发展。

蔡奇强调，广大工程技术人员要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以受表彰的个人和团队为榜样，永远把党和人民放在心中最高位置，永远把敬业奉献融入血脉，永远把追求卓越作为标杆，永远把团结协作作为法宝，不断谱写新时代新征程工程科技发展新篇章。

蔡奇强调，培养造就大批德才兼备的工程师，是国家和民族长远发展大计。要深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，以改革创新精神做好新时代工程技术人才工作。要着力完善自主培养体系，着力深化体制机制改革，着力推动开放交流，着力营造良好创新环境，充分调动工程

技术人员积极性主动性创造性。

李干杰在会上宣读了《中共中央、国务院关于表彰国家卓越工程师和国家卓越工程师团队的决定》(决定全文见A2—编者注)。李书磊、铁凝、吴政隆、陈武、姜信治和苗华出席大会。张国清主持大会。

大会为受表彰代表颁奖。哈尔滨电气集团有限公司副总工程师覃大清、港珠澳大桥工程总工程师苏权科、复兴号高速列车研发创新团队负责人周黎等获奖代表在会上作了发言。

为表彰工程技术领域先进典型，党中央、国务院决定开展“国家工程师奖”首次评选表彰，授予81名个人“国家卓越工程师”称号、50个团队“国家卓越工程师团队”称号。

乌兹别克斯坦总统 米尔济约耶夫将访华

新华社电 外交部发言人华春莹19日宣布：应国家主席习近平邀请，乌兹别克斯坦总

统米尔济约耶夫将于2024年1月23日至25日对中国进行国事访问。

今日大寒广东降温 各地居民注意保暖

羊城晚报讯 记者梁轶韬、实习生樊雨晴、通讯员梁健报道：1月20日是大寒节气，一股强冷空气抵粤，让广东开始冷起来。

根据广东省气象部门观测，“大寒冷空气”前锋于1月19日傍晚前后开始影响粤北。在19日18时，清远北部、韶关西北部均出现明显降温。预计22日至23日，还有一股冷空气补充影响广东。在两股冷空气的影响下，广东逐渐转为阴雨寒冷天气，各地气温持续下降，过程降温幅度可达9℃至13℃，陆地高地、江河湖面、海面风力将明显加大。

按现有气象资料预计，22日到23日，粤北北部高寒山区气温可能为0℃及以下，有冻雨或小雪；23日早晨，粤北、珠江三角洲北部市县最低气温-1℃至2℃(高寒山区-5℃至-2℃，

有冰冻)，南部沿海市县7℃至10℃，其余市县3℃至7℃。

广州市气象台预计，20日至24日广州气温逐日下降，并伴有大风和阴雨天气，24日早晨将出现冷空气影响过程最低气温，其中北部2℃至4℃(山区0℃至1℃，伴有霜/冰冻)，中部4℃至6℃，南部5℃至8℃。

广东省气象部门提醒，冷空气影响下气温持续下降，请各地居民注意防寒保暖。粤北山区有出现结冰、冻雨或小雪的可能，且雨雾天气下早晚能见度低，请相关区域注意电线、地面及护栏覆冰并注意交通安全。持续低温霜(冰)冻天气将对畜牧业、养殖业等带来较大影响，请农户和农业从业者注意防寒防冻保生产。近海海面、南海北部海面风力加大，海上航行运输需注意安全。

漫读周末

甲辰龙年生肖经济狂飙，加之春节成为联合国假日，出口订单量走高

追捧龙元素 商品的不止“龙的传人”

..... 详见A5

“最会蒸馒头的文人”

现实中，他叫王连生，在湖北鄂州开着一家早餐店；网络上，他叫“江南好”
..... 详见A6

黑利“单挑”特朗普

..... 详见A7

新闻管家

2023年我国吸收外资1.1万亿元

据新华社电 商务部19日发布数据显示，2023年，全国新设立外商投资企业53766家，同比增长39.7%；实际使用外资金额11339.1亿元，同比下降8.0%，规模仍处历史高位。

从行业看，制造业实际使用外资金额3179.2亿元，同比下降1.8%，其中高技术制造业实际使用外资同比增长6.5%。服务业实际使用外资同比下降13.4%，建筑业、科技成果转化服务、研发与设计服务领域实际使用外资同比分别增长43.7%、8.9%和4.1%。高技术产业引资4233.4亿元，占实际使用外资金额比重为37.3%，较2022年全年提升1.2个百分点，创历史新高。

从来源地看，法国、英国、荷兰、瑞士、澳大利亚对华投资同比分别增长84.1%、81.0%、31.5%、21.4%、17.1%(含通过自由港投资数据)。

“大湾区中心站”要来了!

广州火车站改造规划公示，将适当保留原有建筑，实现高铁化

详见A3



广州火车站改造概念意向图 通讯员供图

广州“开四停四”拟改为“高峰限行”

羊城晚报讯 记者郭思琦报道：1月19日，记者从广州市公安局交通警察支队发布的最新公告获悉，广州拟将现有“开四停四”管理措施调整为“高峰限行”管理措施。

为进一步缓解城市道路交通压力，严格管控以异地牌本地使用方式规避广州市中小客车总量调控政策的车辆，广州市公安局交通警察支队根据有关规定，结合广州市主要道路交通运行的实际情况，借鉴国内城市管理经验，将现有“开四停四”管理措施调整为“高峰限行”管理措施，形成了《广州市公安局交通警察支队关于调整非广州市籍小客车通行管理措施的通告(征求意见稿)》(以下简称《调整通告》)。

《调整通告》指出，工作日7时至9时、17时至19时禁止非广州市籍小客车(含临时号牌车辆)在本市管控区域通行。管控区域与现有“开四停四”管控区域一致。执行任务的军车、警车、消防车、救护车、工程抢险车，持道路运输证件的客运车辆(不含租赁小客车和网络预约出租汽车)，持校车标牌且目标牌路线行经本市行政区域的非广州市籍校车，港澳号牌、使领馆号牌车辆，以及符合条件并在广州市公安机关交通管理部门办理了预约登记的车辆，不受非广州

市籍小客车通行管理措施限制。召开中国共产党广东省代表大会、中国共产党广东省委员会全体会议、广东省人民代表大会和广东省政治协商会议，举办中国进出口商品交易会等期间，不实施非广州市籍小客车通行管理措施。

非广州市籍小客车每个自然年前两次违反本通告规定的，不予处罚，自第3次违反本通告规定起进行处罚。因紧急特殊情况违反本通告规定通行的，可向广州市公安机关交通管理部门提出陈述和申辩。

《调整通告》在2024年1月19日至2月18日期间公开征求公众意见。公众可通过信函和网站留言反馈意见。信函邮寄至广州市天河区华观路1726号广州市公安局交通警察支队指挥中心“公众意见征集组”(邮编510640)；网站留言请登录广州市公安局网站(广州市公安局网)，在警民互动/征集调查栏目留言。

《调整通告》在2024年1月19日至2月18日期间公开征求公众意见。公众可通过信函和网站留言反馈意见。信函邮寄至广州市天河区华观路1726号广州市公安局交通警察支队指挥中心“公众意见征集组”(邮编510640)；网站留言请登录广州市公安局网站(广州市公安局网)，在警民互动/征集调查栏目留言。

限 工作日 7时至9时 17时至19时



缩减竞价指标，增加摇号指标 广州拟放宽小客车增量指标申请资格条件

..... 详见A3

逛花街、看大戏、戏海浪、泡温泉……景区折扣、机票优惠、住宿补贴……

玩法多福利好 请到广东过大年

羊城晚报讯 记者黎存根、通讯员粤文旅宣报道：“你在北方冰天雪地，我在广东花红柳绿”。1月19日晚，由广东省文化和旅游厅主办的“请到广东过大年”春节文旅系列活动启动仪式在广州举行。启动仪式上，广东省文化和旅游厅发布了十大促文旅消费举措。

广东省文化和旅游厅党组书记、厅长李斌在启动仪式上表示，2023年广东全省接待游客7.77亿人次，同比增长75.1%，较2019年增长2.8%；实现旅游总收入9525.6亿元，同比增长126.1%，较2019年增长6.9%；接待旅游人数及收入均超过疫情前水平。今年元旦期间，广东接待游客1447.9万人，同比增长78.1%，实现旅游收入89亿元，同比增长99.1%。

为进一步激发文旅消费潜力，助推经济高质量发展，广东省文化和旅游厅专门制定了2024年十大促文旅消费举措，包括“请到广东过大年”“美丽乡村自驾游”“文旅补贴惠民游”“畅游广东粤好玩”“门票减免惠游人”“缤纷浪漫水系游”“文艺演出添精彩”“食在广东‘寻味’游”“湾区同心研学游”“活力广东入境游”等。

其中，“请到广东过大年”向

全国游客推出逛花街、看大戏、乐游园、戏海浪、赏民俗、品美食、享暖阳、泡温泉等八大主题旅游活动，用广东暖冬的温度、康养的温度、美食的温度、文化的温度、待客的温度，喜迎八方来客。

广东省文化和旅游厅重点围绕乡村旅游、生态康养旅游、民俗文化旅游等主题，推动约1.5亿人次自驾游进乡村、景区；开展广东文旅消费惠民补贴活动，贯穿全年发放文旅消费惠民补贴，举办第五届非遗购物节，推出一系列惠民利民的非遗产品；组织A级旅游景区、省级以上旅游度假区等经营主体推出折扣票、联游票、减免票200万张；针对住宿，将在原有平台优惠的基础上，再提供2万间/夜的星级酒店和已登记旅游民宿优惠客房，再给予每间/夜50-100元消费补贴。

同时，广东省文化和旅游厅还将启动“粤消费 粤精彩”消费券(文旅专场)活动。活动将在全省范围内发放超千万元文旅消费券，持续激发文旅消费热情，营造广东过年过节热烈氛围。为助力“引客入粤”，南方航空公司推出“粤好玩 畅游广东”活动，将派送200万张优惠券(机票)以及赠送百万旅游出行服务优惠券等。

广东今年春运 预计发送旅客1.27亿人次

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交综报道：预计广东今年春运旅客发送量约1.27亿人次，同比增长24.8%。1月19日，记者从2024年广东春运电视电话会议上获悉，广东将加大运力投入，优化运输衔接，打造平安春运、顺畅春运、暖心春运。

2024年春运从1月26日开始，至3月5日结束，共40天。经初步研判，预计2024年春运广东全省旅客发送量约1.27亿人次，同比2023年增长24.8%。其中，道路约6800万人次，同比增长18.85%；水路约600万人次，同比增长34.5%；民航约797万人次，同比增长27%。全省高速公路预计车流量总量约

2.75亿车次，同比增长6.59%。

为满足人民群众出行需求，2024年春运，广东预计投入3.2万辆营运客车，客位超过126万个。其中，高级客车超2.3万辆，客位超104万个。港珠澳大桥穿梭巴士计划春运期间每日往返香港班次约1300班。

广东96条水路客运航线计划投入客运船舶390艘，客位7.9万个。其中，琼州海峡在春运高峰期计划每日投入超过270航次。

广东计划安排开行列车1390.5对，同比增加81.5对，增长6.2%。高铁运力投放比例由2023年的85.9%提升至87.6%。预计白云机场起降航班5.8万架次，同比增长23.6%；深圳机场起降航班4.9万架次，同比增长24%。